申请书撰写的注意事项

王青



2016 年的国家自然科学基金 早已尘埃落定,笔者热心提醒各 位申请人,2017 年的基金申请要 早做准备,项目的申请书才能有更 多的准备和修改的时间,也可以 避免拖到提交申请的最后几天被 在线填写时网路拥堵带来的损失。 我们要充分利用自然科学基金网 站的信息,规范标准地撰写基金 申请书,这已成为关系到申请成 败的一项重要环节,那么申请书 的撰写应主要注意哪些方面呢?

首先是选题,国家自然科学基金资助的范围主要是基础研究 或者应用基础研究,因此在选题 时首先要考虑是否属于资助范围, 同时要考虑是否有研究价值和创 新性。

课题名称是申请课题内容的 高度总结,课题名称所反映的内 容必须与申报内容相符。如果申 请人同年申请不同类型的科学基 金项目,应在申请书中列明同年 申请的其他项目的项目类型、项目 名称信息,并说明申请项目之间 的区别和联系。

摘要需要高度概括研究的内容和意义,字数不超过400字。

经费预算需要注意的是项目申请经费分为直接费用和间接费用两部分,申请人填写申请书时,仅需要填写直接费用,间接费用将按比例由系统直接生成。申请人填写的直接费用与系统生成的间接费用之和即为申请经费。

立项依据是整个项目的核心 和立论基础,应该包括自己的工 作基础,项目的重要性以及国内 外相关研究的最新研究进展。需 要注意的是撰写立项依据时格式 要清晰,逻辑要清楚,最好设立 小标题。申请人要充分了解并全面分析国内外的研究现状,国内外关键的研究工作都要有所体现,同时需要有最新的相关进展的文章支持。参考文献数量不用太多,但要精,参考文献的格式需要统一。

项目的研究内容、研究目标、 拟解决的关键问题:研究内容要 重点突出,内容完整,紧扣主题, 避免空泛,要与研究方案一致但 注意不要写成方法。研究目标要 具体、量化、条理清晰。拟解决 的关键问题是所提问题的核心内 容,不宜过多,一般 1-3 个即可, 并且是要能通过本研究能够得以 解决的关键科学问题。

拟采取的研究方案及可行性 分析:研究方案包括技术路线, 实验手段和关键技术等,要尽可 能采用先进技术手段和方法且能 体现在已有方法上的创新。可行 性分析重点放在研究方法的可行 性上,能否通过所提出的方法获 得预期的结果。

项目的特色与创新之处:创新点是申请人的核心思想,可能是原材料、技术和方法层面上的创新,也可能是思路上的创新,需要注意的是对特色和创新点的提出必须科学、严谨、客观,不能脱离实际。

以上是申请书核心内容需要 大家注意的地方,同时也要重视 申请书相似度检查,尽量避免因 重复度过高而对基金申请造成的

(下转第221页)

医学研究与发表 【基金全攻略】

你的基金为什么没有中标?

吴敏

一、 基础不够扎实

众所周知,国家基金比较注 重基础研究,在准备标书时就应 该有一定的前期工作基础,如果 一点也没有,肯定是不行的;基 础还表现在申请人的科研能力上, 最直观的就是以往发表的文章, 不仅要有高影响因子的文章,还 要有一定的连续性,证明申请人 是具有一定科研能力的,而且目 前还活跃在科研第一线。这三个 方面缺一不可。

二、 标书准备不够

所选择的课题是否有新颖性?这个非常关键。如果 idea 不行,那肯定是不能中标的,特别是对于青年基金,这一点尤其重要。idea 很好,却无法顺畅地表达,

这也是阻碍成功中标的原因之一。 如果只是语言和表达有问题,可 以在标书准备好之后,请本专业 和非本专业的同事、朋友来阅读 以帮助修改,如果最终连外行人 都能理解标书所表达的意思,就 可以过关了。



三、申请方向

如果你是一名医学研究者, 一般来说会选择医学口来申请。 但是同行业的竞争也非常激烈, 一山还比一山高。工作基础很好, 发表的文章都是 5 分以上,但是, 没有最高,只有更高,如果不幸 遇到一个和你的 idea 类似,工作基础比你更扎实的业界大牛,你就很可能出局了。但是如果标书还可以选择其它方向和学部来申请,如生命科学,那么竞争可能会相对较小,中标率也相对较高。这就有一定运气成分。说到运气成分,也存在以下情况:如果你在本专业领域小有名气,各个大牛也都愿意给你三分薄面(如果你是新手,请注意自己的老板是否有此薄面),可能在本专业领域申请会更好。

总之,没有中标的原因有很多,这里只是总结出最可能出现的几种情况。运气固然重要,但最重要的还是标书的撰写和个人扎实的基础,请不要本末倒置。没有中标的同志们可以结合评审意见好好分析下原因,以期来年再接再厉!

(上接第222页)

严重影响。总之,申请书的撰写 是一项创造性工作,需要积累知 识,把握重点,同时关注细节, 只有这样才能提高申请书的质量, 从而提高命中率。

参考文献

- [1] 孙占峰,科学规范求真创新-浅谈 国家自然科学基金项目申请书的 撰写
- [2] 周荣丽,浅谈国家自然科学基金申请书的撰写
- [3] 王瑞,浅谈国家自然科学基金项

目申请书的撰写

- [4] 车成卫,国家自然科学基金申请 书撰写-准备工作
- [5] 李泳,撰写国家自然科学基金申请书的几点感想